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Stadt Halle (Saale) 10.04.2024 
Geschäftsbereich I 
Finanzen und Personal 

 

 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 24.04.2024 
Anfrage der Fraktion MitBürger zum Einsatz Künstlicher Intelligenz (KI) innerhalb der 
Stadtverwaltung 
Vorlagen Nummer: VII/2024/06970 
TOP: Ö 12.20 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 
1. An welchen Stellen kommen KI-Systeme zum aktuellen Zeitpunkt innerhalb der 

Stadtverwaltung zum Einsatz? Bitte die einzelnen Anwendungsfälle darstellen. 
 

Neben dem bereits in der Anfrage genannten Einsatz im Rahmen der Übersetzung der 
städtischen Webseite in Leichte Sprache kommen aktuell keine weiteren KI-Systeme 
zum Einsatz. 

 
 

2. Welche Rolle wird KI bei der Umsetzung der Smart City Strategie der Stadt Halle 
(Saale) spielen. 

 
In der ersten Entwicklungsstufe der Smart-City-Maßnahme HAL-Plan findet KI noch 
keine Betrachtung. Im zweiten und dritten Umsetzungsjahr werden durch das 
Projektteam KI- bzw. Machine Learning (ML)-Technologien auf Praxistauglichkeit 
untersucht, um ggf. Bebauungsvorschläge automatisiert generieren sowie aufwendige 
Berechnungen erheblich schneller und aufwandsärmer durchführen zu können. Im 
Teilprojekt „Besetzgraderfassung“ der Smart-City-Maßnahme Integrierte Mobilität findet 
KI Einsatz in der Berechnung der Prognose des ÖPNV-Besetzgrad. 

 
 

3. In welchen Bereichen darüber hinaus ist der Einsatz künstlicher Intelligenz in den 
kommenden zwei Jahren geplant? 

 
Siehe Antworten auf Frage 1 und 2. Konkrete Planungen darüber hinaus existieren 
derzeit nicht. Der verantwortungsvolle Einsatz von KI ist eine komplexe Aufgabe, in 
Teilen experimentell und ohne Gewähr, die potentiellen Vorteile auch tatsächlich zu 
erreichen. Im ersten Schritt ist ein Aufbau von Kompetenzen notwendig. Entsprechende 
Expertinnen und Experten sind jedoch einerseits derzeit schwer zu finden und 
andererseits stehen nur begrenzte Haushaltsmittel zur Verfügung. 
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4. Wo finden Einwohner*innen die wichtigsten Informationen zu den einzelnen KI-
Anwendungen innerhalb der Stadtverwaltung? 

 
Da über das Skizzierte hinaus aktuell keine KI-Anwendungen im Einsatz sind bzw. auch 
keine Auswirkungen auf Einwohnerinnen und Einwohner bestehen, sind diesbezügliche 
Informationen noch nicht erforderlich. 

 
 
 
 

 
Egbert Geier 
Bürgermeister 
 
 
 
 
 
 
 


